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- Thông tư 10/2023/TT-BCT sửa đổi, bổ sung Thông tư 21/2020/TT-BCT cấp giấy phép hoạt 

động điện lực

- Thông tư 5/2023/TT-BNV hướng dẫn mẫu hợp đồng dịch vụ, hợp đồng lao động đối với một số 

loại công việc trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập.

- Đề xuất sửa Thông tư 200/2014/TT-BTC về chế độ kế toán doanh nghiệp

- Thông tư 23/2023/TT-BTC về tiêu chuẩn xác định TSCĐ nhà nước bàn giao

- Điểm mới Thông tư 23/2023 về tính hao mòn, khấu hao tài sản cố định CQNN

- Nghị định 24/2023/NĐ-CP tăng lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức

- Quyết định 951/QĐ-NHNN: Giảm mức lãi suất tiền gửi từ 25/5/2023

- Thông tư 02/2023/TT-BTNMT quy định về Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất
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- Công văn số 23833/CTHN-TTHT về chi phí được trừ khi tính thuế TNDN đối với khoản tài trợ 

cho giáo dục

- Công văn số 23831/CTHN-TTHT Hà Nội 2023 chính sách thuế chứng khoán phái sinh

- Công văn 27085/CTHN-TTHT Hà Nội 2023 xuất hóa đơn GTGT với hàng tạm nhập tái xuất

- Công văn 30387/CTHN-TTHT Hà Nội 2023 ưu đãi thuế dự án xây dựng trung tâm ngoại ngữ

- Công văn 32107/CTHN-TTHT nghĩa vụ thuế đối với trung tâm dạy học dạy nghề

- Công văn 32108/CTHN-TTHT Hà Nội 2023 xử lý hóa đơn đã lập thiếu dòng Dành cho tổ chức, 

cá nhân trong khu phi thuế quan

- Công văn số 34134/CTHN-TTHT xuất hóa đơn bán cổ phiếu

- Công văn 1798/TCT-TTKT về việc rà soát, xử lý hóa đơn không hợp pháp

BẢO HIỂM

Công văn 2568/BYT-BH 2023 hướng dẫn quyết toán chi phí KCB BHYT năm 2022

THUẾ, PHÍ VÀ LỆ PHÍ
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TÀI CHÍNH 

DOANH NGHIỆP

Thông tư 10/2023/TT-BCT sửa đổi, bổ sung Thông tư 21/2020/TT-BCT cấp giấy phép 

hoạt động điện lực

Ngày 21/4/2023, Bộ Công thương ban hành Thông tư 10/2023/TT-BCT sửa đổi Thông tư 

21/2020/TT-BCT quy định về trình tự, thủ tục cấp giấy phép hoạt động điện lực. Theo đó, sửa đổi 

quy định về hồ sơ đề nghị sửa đổi, bổ sung giấy phép hoạt động điện lực, cụ thể như sau:

- Trường hợp thay đổi tên hoặc địa chỉ trụ sở của đơn vị theo quy định tại Khoản 2 Điều 14 

Thông tư 21/2020/TT-BCT

- Trường hợp tổ chức đề nghị cấp giấy phép nhận chuyển giao tài sản hoặc giảm bớt một phần 

phạm vi hoạt động từ đơn vị đã được cấp giấy phép hoạt động điện lực

Bổ sung thẩm quyền cấp giấy phép hoạt động điện lực

Thông tư 10/2023/TT-BCT quy định bổ sung Khoản 3 tại Điều 12 Thông tư 10/2023/TT-BCT về 

thẩm quyền cấp giấy phép hoạt động điện lực.

Theo đó, trong trường hợp giấy phép hoạt động điện lực lĩnh vực bán lẻ điện được cấp đồng thời 

với lĩnh vực phân phối điện, trong đó có lĩnh vực thuộc thẩm quyền cấp giấy phép của Cục Điều 

tiết điện lực thì cơ quan cấp giấy phép là Cục Điều tiết điện lực.

Thông tư 10/2023/TT-BCT có hiệu lực từ ngày 09/6/2023.

http://asa-audit.com/
mailto:kiemtoanasa@gmail.com


BẢN TIN THUẾ & HẢI QUAN| THÁNG 5/2023 |TRANG 4

Website: http://asa-audit.com/

Email: kiemtoanasa@gmail.com

Bản tin Thuế & Hải quan cho mục đích tham khảo 

chuyên môn, không phát hành hoặc bán trên thị

trường

© 2023 Công ty TNHH Kiểm toán Châu Á

TÀI CHÍNH 

DOANH NGHIỆP

Thông tư 5/2023/TT-BNV hướng dẫn mẫu hợp đồng dịch vụ, hợp đồng lao động đối với 

một số loại công việc trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập.

Ngày 03/5/2023, Bộ Nội vụ ban hành Thông tư 5/2023/TT-BNV hướng dẫn mẫu hợp đồng dịch 

vụ, hợp đồng lao động đối với một số loại công việc trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp 

công lập.

Cụ thể, mẫu hợp đồng lao động đối với một số loại công việc trong cơ quan hành chính, đơn vị sự 

nghiệp công lập bao gồm các nội dung chính sau:

- Thông tin của người sử dụng lao động và người lao động;

- Thông tin về công việc, vị trí việc làm và thời hạn hợp đồng;

- Quyền và nghĩa vụ của người lao động;

- Quyền và nghĩa vụ của người sử dụng lao động;

- Các trường hợp tạm hoãn, chấm dứt hợp đồng lao động;

- Các phương thức giải quyết tranh chấp;

- Điều khoản thi hành;

- Chữ ký, đóng dấu của các bên.

http://asa-audit.com/
mailto:kiemtoanasa@gmail.com
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TÀI CHÍNH 

DOANH NGHIỆP

Thông tư 5/2023/TT-BNV hướng dẫn mẫu hợp đồng dịch vụ, hợp đồng lao động đối với 

một số loại công việc trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập (tiếp)

Đồng thời, mẫu hợp đồng dịch vụ đối với một số loại công việc trong cơ quan hành chính, đơn vị 

sự nghiệp công lập bao gồm các nội dung chính sau:

- Thông tin của bên sử dụng dịch vụ và bên cung ứng dịch vụ;

- Nội dung dịch vụ mà hai bên thỏa thuận, trong đó ghi rõ thời hạn sử dụng dịch vụ, nội dung 

công việc đảm bảo theo quy định tại Bộ luật Dân sự 2015, số người làm việc, địa điểm làm việc 

và các nội dung khác do hai bên thỏa thuận;

- Quyền và nghĩa vụ của bên sử dụng dịch vụ;

- Quyền và nghĩa vụ của bên cung ứng dịch vụ;

- Tiền dịch vụ, chi phí khác và phương thức thanh toán;

- Các trường hợp đơn phương chấm dứt thực hiện hợp đồng;

- Phương thức giải quyết tranh chấp;

- Các thỏa thuận khác gắn với tính chất, đặc điểm của ngành, lĩnh vực và điều kiện đặc thù của cơ 

quan, đơn vị sử dụng dịch vụ nhưng không trái với quy định của pháp luật;

- Điều khoản thi hành;

- Chữ ký, đóng dấu của các bên.

Xem chi tiết mẫu hợp đồng dịch vụ, hợp đồng lao động đối với một số loại công việc trong cơ 

quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập tại Phụ lục ban hành kèm theo Thông tư 5/2023/TT-

BNV có hiệu lực thi hành từ ngày 20/6/2023.

http://asa-audit.com/
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TÀI CHÍNH 

DOANH NGHIỆP

Đề xuất sửa Thông tư 200/2014/TT-BTC về chế độ kế toán doanh nghiệp

Bộ Tài chính đang dự thảo Thông tư sửa đổi Thông tư 200/2014/TT-BTC hướng dẫn chế độ kế 

toán doanh nghiệp. Cụ thể, đối với hệ thống tài khoản kế toán, dự thảo Thông tư sửa đổi như sau:

Doanh nghiệp căn cứ vào hệ thống tài khoản kế toán quy định tại phụ lục 1 ban hành kèm theo 

Thông tư 200 để mở thêm các tài khoản kế toán cho phù hợp với đặc điểm sản xuất, kinh doanh 

yêu cầu quản lý của từng ngành và của từng đơn vị.

Đối với bổ sung các tài khoản chi tiết thì phải phù hợp với nội dung, kết cầu và phương pháp hạch 

toán của các tài khoản tổng hợp tương ứng.

Đối với các doanh nghiệp mở thêm tài khoản cấp 1 phải thuyết minh thêm thông tin trên bản 

thuyết minh báo cáo tài chính.

Việc mở thêm tài khoản không được làm thay đổi thông tin trên Báo cáo tài chính của doanh 

nghiệp.

(Đồng thời, bỏ nội dung tại điểm b, c khoản 1 Điều 9 Thông tư 200/2014/TT-BTC sau đây:  

Trường hợp doanh nghiệp cần bổ sung tài khoản cấp 1, cấp 2 hoặc sửa đổi tài khoản cấp 1, cấp 2 

về tên, ký hiệu, nội dung và phương pháp hạch toán các nghiệp vụ kinh tế phát sinh đặc thù phải 

được sự chấp thuận bằng văn bản của Bộ Tài chính trước khi thực hiện.

 Doanh nghiệp có thể mở thêm các tài khoản cấp 2 và các tài khoản cấp 3 đối với những tài khoản 

không có qui định tài khoản cấp 2, tài khoản cấp 3 tại danh mục Hệ thống tài khoản kế toán doanh 

nghiệp quy định tại phụ lục 1 - Thông tư 200/2014/TT-BTC nhằm phục vụ yêu cầu quản lý của 

doanh nghiệp mà không phải đề nghị Bộ Tài chính chấp thuận).

http://asa-audit.com/
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TÀI CHÍNH 

DOANH NGHIỆP

Thông tư 23/2023/TT-BTC về tiêu chuẩn xác định TSCĐ nhà nước bàn giao

Ngày 25/04/2023, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 23/2023/TT-BTC hướng dẫn chế độ 

quản lý, tính hao mòn, khấu hao tài sản cố định tại cơ quan, tổ chức, đơn vị và tài sản cố định do 

Nhà nước giao cho doanh nghiệp quản lý không tính thành phần vốn Nhà nước tại doanh nghiệp. 

Theo đó, Điều 3 Thông tư 23/2023/TT-BTC quy định tiêu chuẩn xác định tài sản là tài sản cố định 

được quản lý, tính hao mòn, khấu hao tại cơ quan, tổ chức, đơn vị và tài sản cố định do Nhà nước 

giao cho doanh nghiệp quản lý không tính thành phần vốn Nhà nước tại doanh nghiệp khi thỏa 

mãn 2 điều kiện:

- Có thời gian sử dụng từ 01 năm trở lên.

- Có nguyên giá từ 10.000.000 đồng (mười triệu đồng) trở lên.

Tuy nhiên đối với tài sản tại đơn vị sự nghiệp công lập thì chỉ được xác định là tài sản cố định khi 

đáp ứng 02 điều kiện:

- Có thời gian sử dụng từ 01 năm trở lên.

- Đáp ứng điều kiện về nguyên giá tài sản cố định theo quy định áp dụng cho doanh nghiệp.

Thông tư 23/2023/TT-BTC có hiệu lực từ ngày 10/6/2023 và thay thế Thông tư 45/2018/TT-BTC .

http://asa-audit.com/
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TÀI CHÍNH 

DOANH NGHIỆP

Điểm mới Thông tư 23/2023 về tính hao mòn, khấu hao tài sản cố định CQNN

Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Thông tư 23/2023/TT-BTC ngày 25/4/2023 hướng dẫn chế độ 

quản lý, tính hao mòn, khấu hao tài sản cố định tại cơ quan, tổ chức, đơn vị và tài sản cố định do 

Nhà nước giao cho doanh nghiệp quản lý không tính thành phần vốn Nhà nước tại doanh nghiệp. 

Theo đó, Tại khoản 3 Điều 11 Thông tư 23/2023/TT-BTC quy định về phạm vi tài sản cố định tính 

hao mòn, khấu hao, trong đó 04 loại tài sản cố định không tính hao mòn, khấu hao gồm:

- Tài sản cố định là quyền sử dụng đất đối với các trường hợp phải xác định giá trị quyền sử dụng 

đất để tính giá trị tài sản quy định tại Điều 100 Nghị định 151/2017/NĐ-CP;

- Tài sản cố định đặc thù theo quy định;

- Tài sản cố định đã tính đủ hao mòn hoặc đã khấu hao hết giá trị nhưng vẫn còn sử dụng được;

- Tài sản cố định chưa tính hết hao mòn hoặc chưa khấu hao hết giá trị nhưng đã hư hỏng không 

tiếp tục sử dụng được.

(So với quy định hiện hành tại Thông tư 45/2018/TT-BTC thì Thông tư 23/2023/TT-BTC đã bỏ 02 

loại tài sản cố định không tính hao mòn, khấu hao: Tài sản cố định đang thuê sử dụng và Tài sản 

cố định bảo quản hộ, giữ hộ, cất giữ hộ Nhà nước)

Thông tư 23/2023/TT-BTC có hiệu lực từ ngày 10/6/2023 và thay thế Thông tư 45/2018/TT-BTC .
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TÀI CHÍNH 

DOANH NGHIỆP

Nghị định 24/2023/NĐ-CP tăng lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức

Ngày 14/5/2023, Chính phủ ban hành Nghị định 24/2023/NĐ-CP quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, 

công chức, viên chức và lực lượng vũ trang.Theo đó, từ ngày từ ngày 01/7/2023, mức lương cơ sở tăng lên 

1.800.000 đồng/tháng và áp dụng cho 09 nhóm đối tượng sau đây:

(1) Cán bộ, công chức từ Trung ương đến cấp huyện.

(2) Cán bộ, công chức cấp xã.

(3) Viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập 

(4) Người làm các công việc theo chế độ hợp đồng lao động quy định tại Nghị định 111/2022/NĐ-CP thuộc 

trường hợp được áp dụng hoặc có thỏa thuận trong hợp đồng lao động áp dụng xếp lương theo Nghị định 

204/2004/NĐ-CP.

(5) Người làm việc trong chỉ tiêu biên chế tại các hội được ngân sách nhà nước hỗ trợ kinh phí hoạt động.

(6) Sĩ quan, quân nhân chuyên nghiệp, hạ sĩ quan, binh sĩ, công nhân, viên chức quốc phòng và lao động 

hợp đồng thuộc Quân đội nhân dân Việt Nam.

(7) Sĩ quan, hạ sĩ quan, chiến sĩ nghĩa vụ, công nhân và lao động hợp đồng thuộc Công an nhân dân.

(8) Người làm việc trong tổ chức cơ yếu.

(9) Người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn và tổ dân phố.

Trong đó, mức lương cơ sở trên dùng làm căn cứ:

- Tính mức lương trong các bảng lương, mức phụ cấp và thực hiện các chế độ khác theo quy định của pháp 

luật đối với các đối tượng quy định tại Điều 2 Nghị định 24/2023/NĐ-CP;

- Tính mức hoạt động phí, sinh hoạt phí theo quy định của pháp luật;

- Tính các khoản trích và các chế độ được hưởng theo mức lương cơ sở.

Nghị định 24/2023/NĐ-CP có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2023 và thay thế Nghị định 38/2019/NĐ-CP.
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TÀI CHÍNH 

DOANH NGHIỆP

Quyết định 951/QĐ-NHNN: Giảm mức lãi suất tiền gửi từ 25/5/2023

Ngày 23/5/2023, Ngân hàng Nhà nước ban hành Quyết định 951/QĐ-NHNN về các mức lãi suất 

tối đa đối với tiền gửi bằng đồng Việt Nam của tổ chức, cá nhân tại tổ chức tín dụng, chi nhánh 

ngân hàng nước ngoài theo quy định tại Thông tư 07/2014/TT-NHNN. 

Theo đó, mức lãi suất tối đa đối với tiền gửi bằng đồng Việt Nam của tổ chức (trừ tổ chức tín 

dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài) và cá nhân tại tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng 

nước ngoài theo quy định tại Thông tư 07/2014/TT-NHNN như sau:

- Mức lãi suất tối đa áp dụng đối với tiền gửi không kỳ hạn và có kỳ hạn dưới 1 tháng là 

0,5%/năm.

- Mức lãi suất tối đa áp dụng đối với tiền gửi có kỳ hạn từ 1 tháng đến dưới 6 tháng là 5,0%/năm.

(Hiện nay, theo Quyết định 575/QĐ-NHNN là 5,5%/năm)

- Mức lãi suất tối đa đối với tiền gửi bằng đồng Việt Nam tại Quỹ tín dụng nhân dân, tổ chức tài 

chính vi mô là 5,5%/năm.

(Hiện nay, theo Quyết định 575/QĐ-NHNN là 6,0%)

Quyết định 951/QĐ-NHNN có hiệu lực kể từ ngày 25/5/2023 và thay thế Quyết định 575/QĐ-

NHNN.
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TÀI CHÍNH 

DOANH NGHIỆP

Thông tư 02/2023/TT-BTNMT quy định về Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất

Ngày 15 tháng 5 năm 2023, Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Thông tư 

02/2023/TT-BTNMT sửa đổi, bổ sung một số điều Thông tư 23/2014/TT-BTNMT quy định về 

Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất và sửa 

đổi, bổ sung một số điều Thông tư 24/2014/TT-BTNMT quy định về hồ sơ địa chính.

Cụ thể, Thông tư 02/2023/TT-BTNMT đã sửa đổi, bổ sung một số quy định sau đây:

- Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 23/2014/TTBTNMT quy định về Giấy chứng nhận 

quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất

- Sửa đổi, bổ sung Điều 9a của Thông tư 24/2014/TTBTNMT quy định về hồ sơ địa chính

Đồng thời, Thông tư 02/2023/TT-BTNMT bãi bỏ các quy định sau đây:

- Bãi bỏ khoản 1 Điều 18 Thông tư 02/2015/TT-BTNMT quy định chi tiết một số điều của Nghị 

định 43/2014/NĐ-CP và Nghị định 44/2014/NĐ-CP

- Bãi bỏ các khoản 13 và 15 Điều 6, khoản 7 Điều 7 Thông tư 33/2017/TT-BTNMT quy định chi 

tiết Nghị định 01/2017/NĐ-CP nsửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật 

đất đai và sửa đổi, bổ sung một số điều của các thông tư hướng dẫn thi hành Luật đất đai.

Thông tư 02/2023/TT-BTNMT có hiệu lực từ ngày 20/5/2023.
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THUẾ PHÍ VÀ 

LỆ PHÍ

Công văn số 23833/CTHN-TTHT về chi phí được trừ khi tính thuế TNDN đối với khoản 

tài trợ cho giáo dục

Ngày 17/04/2023, Tổng Cục thuế - Cục thuế TP Hà Nội đã ban hành Công văn số 23833/CTHN-

TTHT trả lời thắc mắc của doanh nghiệp về chi phí được trừ khi tính thuế TNDN đối với khoản 

tài trợ cho giáo dục. Về vấn đề này, Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

- Căn cứ Điều 4 Thông tư 96/2015/TT-BTC ngày 22/06/2015 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung 

Điều 6 Thông tư số 78/2014/TT-BTC;

- Căn cứ Nghị định 132/2020/NĐ-CP ngày 05/11/2020 của Chính phủ quy định về quản lý thuế 

đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết.

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Trung tâm Hỗ trợ phát triển Khoa học kỹ thuật có khoản tài 

trợ về giáo dục nếu đúng đối tượng quy định tại tiết a điểm 2.23 khoản 2 Điều 4 Thông tư 

96/2015/TT-BTC và có đầy đủ hồ sơ xác định khoản tài trợ theo quy định tại tiết b điểm 2.23 

khoản 2 Điều 4 Thông tư 96/2015/TT-BTC của Bộ Tài chính thì được tính vào chi phí được trừ 

khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Trường hợp Công ty là đối tượng áp dụng của Nghị định 132/2020/NĐ-CP của Chính phủ theo 

quy định tại khoản 1 Điều 2 Nghị định này và có phát sinh giao dịch liên kết thì Công ty thực hiện 

theo quy định tại Điều 16 Nghị định 132/2020/NĐ-CP để xác định chi phí để tính thuế đối với 

doanh nghiệp có giao dịch liên kết.
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Công văn số 23831/CTHN-TTHT Hà Nội 2023 chính sách thuế chứng khoán phái sinh

Ngày 17/04/2023, Cục Thuế TP Hà Nội đã ban hành Công văn số 23831/CTHN-TTHT, 

trả lời vướng mắc về chính sách thuế chứng khoán phái sinh Cục Thuế TP Hà Nội có ý 

kiến như sau:

- Căn cứ Luật chứng khoán số 54/2019/QH14 ngày 26 tháng 11 năm 2019 của Quốc Hội

- Căn cứ Thông tư số 58/2021/TT-BTC ngày 12 tháng 7 năm 2021 của Bộ Tài chính

- Căn cứ Khoản 1, khoản 2, Điều 4 Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ 

Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp tại Nghị định số 12/2015/NĐ-CP 

ngày 12/2/2015 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số 

điều của các Luật về thuế và sửa đổi bổ sung một số điều của các Nghị định về thuế và 

sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014, Thông tư số 

119/2014/TT-BTC ngày 25/8/2014, Thông tư số 151/2014/TT-BTC ngày 10/10/2014 của 

Bộ Tài chính quy định về các khoản chi được trừ và không được trừ khi tính thu nhập 

chịu thuế

Căn cứ các quy định hiện hành, đơn giá cho hóa đơn xuất bán chứng khoán phái sinh giao 

dịch trên sàn chứng khoán là giá thanh toán là giá khớp lệnh giao dịch hợp đồng tương lai 

giữa các nhà đầu tư thông qua hệ thống giao dịch của Sở giao dịch chứng khoán Hà Nội 

theo hướng dẫn tại Khoản 3 Điều 2 Thông tư số 58/2021/TT-BTC.

Đối với chứng từ ghi nhận giao dịch chứng khoán mua vào sau khi khớp lệnh đơn vị thực 

hiện theo hướng dẫn tại Khoản 1, Khoản 2 Điều 4 Thông tư 96/2015/TT-BTC quy định về 

các khoản chi được trừ và không được trừ.

THUẾ PHÍ VÀ 

LỆ PHÍ
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Công văn 27085/CTHN-TTHT Hà Nội 2023 xuất hóa đơn GTGT với hàng tạm nhập tái 

xuất

Ngày 25/04/2023. Tổng Cục thuế, Cục thuế TP Hà Nội đã ban hành Công văn số 27085/CTHN-

TTHT giải đáp về việc xuất hóa đơn GTGT đối với hàng tạm nhập tái xuất. Cục Thuế TP Hà Nội 

có ý kiến như sau:

- Căn cứ Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành 

Luật Thuế GTGT và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi 

tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật Thuế GTGT;

- Căn cứ Nghị định 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định về hóa đơn, 

chứng từ;

- Căn cứ Quyết định số 1450/QĐ-TCT ngày 7/10/2021 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế ban 

hành quy định về thành phần chứa dữ liệu nghiệp vụ hóa đơn điện tử và phương thức truyền nhận 

với cơ quan thuế;

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty có phát sinh hàng hóa là hàng tạm xuất khẩu, tái 

nhập khẩu thì thuộc đối tượng không chịu thuế theo quy định tại Khoản 20 Điều 4 Thông tư số 

219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính. Công ty thực hiện lập hóa đơn theo hướng 

dẫn tại Điều 10 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP , trên hóa đơn GTGT tại chỉ tiêu "thuế suất", Công 

ty thể hiện là KCT (Không chịu thuế GTGT) theo hướng dẫn tại Quyết định số 1450/QĐ-TCT 

ngày 7/10/2021.

THUẾ PHÍ VÀ 

LỆ PHÍ
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Công văn 30387/CTHN-TTHT Hà Nội 2023 ưu đãi thuế dự án xây dựng trung tâm ngoại 

ngữ

Ngày 05/05/2023, Tổng Cục thuế - Cục thuế TP Hà Nội đã ban hành Công văn số 30387/CTHN-

TTHT phản hồi doanh nghiệp về ưu đãi thuế TNDN đối với dự án đầu tư xây dựng trung tâm 

ngoại ngữ có vốn nước ngoài. Về vấn đề này, Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

- Căn cứ Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 26/05/2015 của Bộ Tài chính Hướng dẫn về thuế thu 

nhập doanh nghiệp;

- Căn cứ Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành 

Nghị định số 218/2013/NĐ-CP về điều kiện áp dụng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp;

- Căn cứ Phụ lục danh mục địa bàn ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp ban hành kèm theo Nghị 

định số 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính Phủ;

- Căn cứ Quyết định số 11/2015/QĐ-UBND ngày 19/5/2015 của UBND Thành phố Hà Nội Ban 

hành Quy định về chính sách khuyến khích xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy 

nghề;

Căn cứ theo các quy định trên đây, trường hợp Công ty đáp ứng các quy định pháp luật về tiêu 

chí, quy chuẩn quy mô của cơ sở xã hội hóa trong lĩnh vực Giáo dục - Đào tạo và đáp ứng điều 

kiện của dự án đầu tư mới thì được hưởng ưu đãi thuế TNDN như sau:

- Thuế suất: 10% trong suốt thời gian hoạt động quy định tại Khoản 3 Điều 11 Thông tư số 

78/2014/TT-BTC của Bộ Tài chính.

THUẾ PHÍ VÀ 

LỆ PHÍ
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Công văn 30387/CTHN-TTHT Hà Nội 2023 ưu đãi thuế dự án xây dựng trung tâm ngoại 

ngữ (tiếp)

- Thời gian miễn giảm thuế: Miễn thuế bốn năm, giảm 50% số thuế phải nộp trong năm năm tiếp 

theo quy định tại Khoản 2 Điều 20 Thông tư số 78/2014/TT-BTC của Bộ Tài chính.

Trong thời gian đang được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp nếu doanh nghiệp thực hiện 

nhiều hoạt động sản xuất, kinh doanh thì doanh nghiệp phải tính riêng thu nhập từ hoạt động sản 

xuất, kinh doanh được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (bao gồm mức thuế suất ưu đãi, 

mức miễn thuế, giảm thuế) và thu nhập từ hoạt động kinh doanh không được hưởng ưu đãi thuế 

để kê khai nộp thuế riêng.

Ưu đãi thuế TNDN nêu trên chỉ áp dụng cho doanh nghiệp thực hiện chế độ kế toán, hóa đơn, 

chứng từ và nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo kê khai quy định tại Khoản 1 Điều 18 Thông tư 

số 78/2014/TT-BTC .

THUẾ PHÍ VÀ 

LỆ PHÍ
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Công văn 32107/CTHN-TTHT nghĩa vụ thuế đối với trung tâm dạy học dạy nghề

Ngày 11/05/2023, Tổng Cục thuế - Cục thuế TP Hà Nội đã ban hành Công văn số 32107/CTHN-TTHT phản 

hồi thắc mắc của doanh nghiệp về nghĩa vụ thuế đối với trung tâm dạy học dạy nghề. Cục Thuế TP Hà Nội có 

ý kiến như sau:

- Căn cứ Điều 3 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp số 14/2008/QH12 ngày 03/06/2008 của Quốc hội nước 

CHXHCN Việt Nam;

- Căn cứ Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật thuế 

GTGT và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số 

điều của Luật thuế GTGT:

- Căn cứ Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định về hóa đơn, chứng từ;

- Căn cứ Quyết định số 1450/QĐ-TCT ngày 7/10/2021 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế ban hành quy 

định về thành phần chứa dữ liệu nghiệp vụ hóa đơn điện tử và phương thức truyền nhận với cơ quan thuế;

Căn cứ các quy định trên, trường hợp đơn vị sự nghiệp có hoạt động đào tạo lái xe cơ giới đường bộ theo quy 

định của Bộ Giao Thông Vận Tải thì khi thu tiền đào tạo lái xe của học viên, Đơn vị lập hóa đơn GTGT để 

giao cho học viên theo quy định tại Khoản 1 Điều 4 Nghị định 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính 

phủ. Trường hợp Đơn vị cung cấp dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, trên hóa đơn GTGT tại 

chỉ tiêu “thuế suất” Đơn vị thể hiện là KCT theo hướng dẫn tại Quyết định số 1450/QĐ-TCT ngày 7/10/2021 

của Tổng cục Thuế.

Đối với các hoạt động giảng dạy, đào tạo theo quy định của pháp luật về giáo dục, đào tạo thì Đơn vị phải kê 

khai, tính nộp thuế TNDN theo tỷ lệ quy định đối với hoạt động giáo dục tại khoản 5 Điều 3 Thông tư số 

78/2014/TT-BTC .

THUẾ PHÍ VÀ 

LỆ PHÍ
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Công văn 32108/CTHN-TTHT Hà Nội 2023 xử lý hóa đơn đã lập thiếu dòng Dành cho tổ 

chức, cá nhân trong khu phi thuế quan

Ngày 11/05/2023, Tổng Cục thuế, Cục thuế TP Hà Nội đã ban hành Công văn số 32108/CTHN-

TTHT phản hồi thắc mắc của doanh nghiệp về việc lập hóa đơn đã lập thiếu dòng “Dành cho tổ 

chức, cá nhân trong khu phi thuế quan”. Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

Căn cứ vào quy định hiện hành, trường hợp người bán là tổ chức trong khu phi thuế quan sử dụng 

hóa đơn theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 78/2021/TT-BTC của 

Bộ Tài chính thì khi bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ vào nội địa và khi bán hàng hóa, cung ứng 

dịch vụ giữa các tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan với nhau, xuất khẩu hàng hóa, cung cấp 

dịch vụ ra nước ngoài, trên hóa đơn ghi rõ “Dành cho tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan” 

theo quy định tại điểm b Khoản 2 Điều 8 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP.

Hóa đơn, chứng từ hợp pháp là hóa đơn, chứng từ đảm bảo đúng, đầy đủ về hình thức và nội dung 

theo quy định tại Khoản 7 Điều 3 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP.

Trường hợp phát hiện hóa đơn đã lập có sai sót (thiếu chỉ tiêu bắt buộc “Dành cho tổ chức, cá 

nhân trong khu phi thuế quan”) hóa đơn đã gửi cho người mua thì người bán lập hóa đơn điện tử 

mới thay thế cho hóa đơn điện tử có sai sót theo quy định tại điểm b2 Khoản 2 Điều 19 Nghị định 

số 123/2020/NĐ-CP.

THUẾ PHÍ VÀ 

LỆ PHÍ

http://asa-audit.com/
mailto:kiemtoanasa@gmail.com


BẢN TIN THUẾ & HẢI QUAN| THÁNG 5/2023 |TRANG 1 9

Website: http://asa-audit.com/

Email: kiemtoanasa@gmail.com

Bản tin Thuế & Hải quan cho mục đích tham khảo 

chuyên môn, không phát hành hoặc bán trên thị

trường

© 2023 Công ty TNHH Kiểm toán Châu Á

Công văn số 34134/CTHN-TTHT xuất hóa đơn bán cổ phiếu

Ngày 18/05/2023, Tổng Cục thuế - Cục thuế TP Hà Nội đã ban hành Công văn số 34134/CTHN-

TTHT phản hồi thắc mắc của doanh nghiệp về hóa đơn. Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

 - Căn cứ Điều 4, Nghị định số 123/2020/NĐ-CP quy định nguyên tắc lập, quản lý, sử dụng hóa 

đơn, chứng từ;

 - Căn cứ Điều 9 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP quy định về thời điểm lập hóa đơn;

Căn cứ các quy định trên, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

Trường hợp Công ty có hoạt động xuất bán cổ phiếu thì thực hiện xuất hóa đơn theo quy định tại 

Khoản 1 Điều 4 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP của Chính phủ.

THUẾ PHÍ VÀ 

LỆ PHÍ
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Công văn 1798/TCT-TTKT về việc rà soát, xử lý hóa đơn không hợp pháp

Ngày 16/05/2023, Tổng Cục thuế đã ban hành Công văn số 1798/TCT-TTKT về rà soát, xử lý hóa 

đơn không hợp pháp. Theo đó, để rà soát, xử lý thuế đối với các hành vi mua, bán hóa đơn trái 

pháp luật, Tổng cục Thuế yêu cầu các Cục Thuế thực hiện:

(1) Tiếp tục rà soát, thực hiện theo hướng dẫn, chỉ đạo của Tổng cục Thuế tại Công văn 129/TCT-

TTKT ngày 9/11/2022, Công văn 133/TCT-TTKT ngày 23/11/2022 để kịp thời báo cáo đầy đủ 

các nội dung về Tổng cục Thuế theo đúng quy định.

(2) Ngoài ra, các Cục Thuế tập trung vào việc rà soát các hóa đơn xuất bán ra của 524 doanh 

nghiệp nêu trên.

- Trường hợp phát hiện doanh nghiệp thuộc cơ quan thuế quản lý đã sử dụng hóa đơn của doanh 

nghiệp trong số 524 doanh nghiệp thì yêu cầu doanh nghiệp giải trình làm rõ việc sử dụng hóa 

đơn để khấu trừ thuế GTGT/hoàn thuế GTGT, tính vào chi phí tính thuế TNDN, hợp thức hàng 

hóa mua trôi nổi, buôn lậu.

Đề nghị Cục Thuế căn cứ hành vi vi phạm thực tế và quy định tại các văn bản pháp luật để kịp 

thời xử lý về thuế theo đúng quy định hoặc củng cố hồ sơ, chuyển cơ quan Công an đề nghị xử lý 

theo quy định pháp luật.

THUẾ PHÍ VÀ 

LỆ PHÍ
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Công văn 1798/TCT-TTKT về việc rà soát, xử lý hóa đơn không hợp pháp (tiếp)

- Cục Thuế trực tiếp quản lý thuế đối với doanh nghiệp thuộc danh sách 524 doanh nghiệp tiến 

hành rà soát, nếu phát hiện doanh nghiệp có xuất hóa đơn bán ra cho doanh nghiệp ở địa phương 

khác đã phát hành trong năm 2020, năm 2021, năm 2022, không có trong dữ liệu hóa đơn điện tử 

của Tổng cục Thuế thì kịp thời có văn bản thông báo gửi đến cơ quan thuế liên quan, tiến hành 

nhập thông tin lên ứng dụng xác minh hóa đơn để phối hợp, đối chiếu, rà soát, xử lý theo quy 

định.

- Tổng cục Thuế chuyển các Phụ lục đính kèm Công văn 1798/TCT-TTKT năm 2023 gồm:

+ Phụ lục số 1: Danh sách 524 doanh nghiệp.

+ Phụ lục số 2. Bảng kê hóa đơn sử dụng của 524 doanh nghiệp đã kê khai thuế GTGT, thuế 

TNDN.

+ Phụ lục số 3: Bảng tổng hợp kết quả rà soát, xử lý về thuế đối với việc sử dụng hóa đơn của 524 

doanh nghiệp.

THUẾ PHÍ VÀ 

LỆ PHÍ
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BẢO HIỂM

Công văn 2568/BYT-BH 2023 hướng dẫn quyết toán chi phí KCB BHYT năm 2022

Ngày 28/04/2023, Bộ Y Tế đã ban hành Công văn số 2568/BYT-BH phúc đáp Công văn của Bảo 

hiểm xã hội Việt Nam về việc hướng dẫn quyết toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế 

năm 2022, Bộ Y tế có ý kiến như sau:

1. Về xác định tổng mức thanh toán năm 2022:

Theo quy định tại điểm b Khoản 4 Điều 24 Nghị định số 146/2018/NĐ-CP, Tn-1 là chi phí khám 

bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế năm trước liền kề tại cơ sở đã được cơ quan bảo hiểm xã hội thẩm 

định quyết toán, do đó khi tính tổng mức thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế 

cho cơ sở khám bệnh, chữa bệnh năm 2022 thì căn cứ vào chi phí khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm 

y tế năm 2021 tại cơ sở đã được cơ quan bảo hiểm xã hội thẩm định quyết toán (bao gồm cả chi 

phí khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế được thanh toán theo quy định tại khoản 3 Nghị quyết số 

144/NQ-CP ngày 05/11/2023 của Chính phủ về việc bảo đảm thuốc, trang thiết bị y tế và thanh 

toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế).

2. Về hệ số điều chỉnh do biến động về giá thuốc, hóa chất, vật tư y tế tại cơ sở khám bệnh chữa 

bệnh tương ứng của từng yếu tố thuốc, hóa chất, vật tư y tế chưa được tính vào giá dịch vụ

Ngày 05 tháng 4 năm 2023, Bộ Y tế đã có Công văn số 1921/BYT-BH gửi Bộ Tài chính để thống 

nhất hệ số điều chỉnh k. Sau khi Bộ Tài chính có ý kiến, Bộ Y tế sẽ thông báo để Bảo hiểm xã hội 

Việt Nam thực hiện.
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Công ty TNHH Kiểm toán Châu Á (ASA)

Là một tổ chức tư vấn hợp pháp chuyên ngành Kiểm toán - Kế toán - Thuế - Tài chính, được 

thành lập và hoạt động theo Luật Doanh nghiệp, Giấy phép số 0102000577, cấp ngày 24 tháng 

07 năm 2006 của Sở Kế hoạch và Đầu tư Hà Nội.

Nguyên tắc hoạt động

"Độc lập, khách quan và bí mật nghề nghiệp"

Phương châm hoạt động

"Uy tín và chất lượng là tiêu chí khẳng định thương hiệu ASA"

Slogan

"Hướng tới sự phát triển bền vững"

Nhân sự ASA

Đội ngũ nhận sự với phong cách chuyên nghiệp, có chiều sâu về kiến thức chuyên môn và 

kinh nghiệm nghề nghiệp, được đào tạo bài bản trong và ngoài nước, tốt nghiệp đại học và sau 

đại học chuyên ngành về kế toán, kiểm toán, tài chính, ngân hàng, chứng khoán, bảo hiểm,

kinh tế xây dựng và luật học.

© 2023 Công ty TNHH Kiểm toán Châu Á
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ĐỊA CHỈ LIÊN HỆ

Số 262 Nguyễn Huy Tưởng, Quận Thanh Xuân, Thành phố Hà Nội

Điện thoại: +84 24 3858 1122

Hotline: 09 7458 5626
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Bản tin Thuế & Hải quan cho mục đích tham khảo chuyên môn, không phát hành hoặc bán trên thị trường

Cam kết dịch vụ

ASA đã và đang thực hiện cung cấp các dịch vụ kiểm toán và tư vấn cho hàng trăm khách hàng 

hoạt động trên phạm vi toàn lãnh thổ Việt Nam thuộc nhiều lĩnh vực hoạt động. Với sự am hiểu về

hệ thống luật pháp của Việt Nam cùng với thái độ làm việc nghiêm túc và sự hiểu biết sâu sắc về

đặc điểm hoạt động kinh doanh của mỗi khách hàng, ASA cam kết sẽ mang đến những dịch vụ tốt

nhất.
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